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Commission de la Justice Commissie voor Justitie 
 

du 

 

MERCREDI 08 FEVRIER 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 08 FEBRUARI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 14 et présidée par Mme Kristien 
Van Vaerenbergh. 
 
Le texte en italique est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.14 uur en voorgezeten door mevrouw Kristien 
Van Vaerenbergh. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Marijke Dillen à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"Une revalorisation de l'aide juridique de 
deuxième ligne" (55033554C) 
 

01 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"Een opwaardering van de juridische 
tweedelijnsbijstand" (55033554C) 
 

01.01 Marijke Dillen (VB): Au cours d'une audition 

sur l'aide juridique de deuxième ligne, différents 
orateurs ont insisté sur la nécessité d'évaluer et 
d'adapter le système actuel. 
 
Le ministre prendra-t-il des initiatives à cet égard? 
Ajustera-t-il le budget destiné à l'aide de deuxième 
ligne, et augmentera-t-il et indexera-t-il la valeur d'un 
point, afin que les avocats bénéficient désormais 
d'une indemnisation correcte? Réduira-t-il en outre 
drastiquement le délai de paiement de 
l'indemnisation? Les conditions d'indemnisation 
seront-elles revalorisées? Prendra-t-il des mesures 
pour améliorer l'accessibilité de l'aide de deuxième 
ligne pour le justiciable et pour supprimer les 
entraves administratives? 
 

01.01  Marijke Dillen (VB): Tijdens een hoorzitting 

over de juridische tweedelijnsbijstand hebben 
verschillende sprekers erop gewezen dat het huidige 
systeem moet worden geëvalueerd en bijgestuurd. 
 
Zal de minister daarvoor initiatieven nemen? Zal hij 
het budget voor de tweedelijnsbijstand aanpassen 
en de waarde van een punt verhogen en indexeren, 
zodat advocaten voortaan correct worden vergoed? 
Zal hij ook de termijn voor de uitbetaling van de 
vergoeding drastisch verkorten? Zullen de 
vergoedingsvoorwaarden worden opgewaardeerd? 
Zal hij maatregelen nemen om de toegankelijkheid 
van de tweedelijnsbijstand voor de rechtzoekende te 
verbeteren en administratieve obstakels weg te 
nemen? 

 

01.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Conformément à l'arrêté royal du 
20 décembre 1999, la valeur du point est calculée 
chaque année en divisant le budget fixé par le 
nombre de points prestés. Cette méthode prévoyant 
une enveloppe fermée n'est plus tenable, en raison 
de l’abaissement des seuils d'accès à l'aide juridique 
de deuxième ligne. Actuellement, nous déterminons 
le budget en nous basant sur des estimations de la 
Cour des comptes. 
 
Depuis 2016, la valeur du point a toujours été 
garantie à 75 euros. Le déficit budgétaire a été 

01.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Overeenkomstig het KB van 
20 december 1999 wordt de waarde van het punt 
jaarlijks berekend door het vastgelegde budget te 
delen door het aantal gepresteerde punten. Deze 
werkwijze met een gesloten enveloppe is niet langer 
houdbaar, doordat de drempels om toegang te 
krijgen tot juridische tweedelijnsbijstand zijn 
verlaagd. Momenteel bepalen we het budget op 
basis van schattingen door het Rekenhof. 
 
Sinds 2016 werd de waarde van het punt steeds 
gegarandeerd tot 75 euro. Het budgettaire tekort 
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résolu. Nous avons pris cette valeur comme base et 
décidé de l'indexer selon l'indice santé de 
septembre 2016. 
 
En 2023, nous fixerons également la valeur du point 
selon ces règles. D'ici la fin de l'année, nous 
entendons inscrire structurellement la valeur du 
point, tout en prenant une série de mesures de 
contrôle visant à éviter tout dérapage budgétaire. 
Nous soumettrons à cet effet un projet d'arrêté royal 
au Conseil des ministres. 
 
Selon l'arrêté ministériel du 19 juillet 2016, chaque 
point correspond à une heure de prestations. Pour 
l'année judiciaire 2020-2021, le point a été fixé à 
81,23 euros. Pour l'année judiciaire 2021-2022, la 
valeur sera indexée selon l'indice santé. 
 
 
Au cours de l'année à venir, je souhaite améliorer les 
procédures internes afin d'accélérer le paiement des 
indemnisations, tout en évitant les risques d'abus du 
système de points. 
 

werd bijgepast. We hebben deze waarde als basis 
genomen en beslist deze te indexeren volgens de 
gezondheidsindex van september 2016.  
 
Ook in 2023 zullen we de waarde van het punt 
volgens deze regels vastleggen. Tegen het einde 
van het jaar willen we de waarde van het punt 
structureel inschrijven, in combinatie met een aantal 
controlemaatregelen om de kosten niet te laten 
ontsporen. Daarvoor zullen we een ontwerp van KB 
voorleggen aan de ministerraad. 
 
Volgens het ministerieel besluit van 19 juli 2016 
komt elk punt overeen met een uur prestaties. Voor 
het gerechtelijk jaar 2020-2021 werd het punt 
vastgesteld op 81,23 euro. Voor het gerechtelijk jaar 
2021-2022 zal de waarde worden geïndexeerd 
volgens de gezondheidsindex. 
 
Ik wil in het komende jaar de interne procedures 
verbeteren, zodat vergoedingen sneller kunnen 
worden uitbetaald, evenwel zonder dat daarbij 
misbruik van het puntensysteem mogelijk is. 

 
Je soumettrai un avant-projet de loi au 
gouvernement à cette fin. Je veux payer les avocats 
deux fois par an à partir de 2024 au lieu d'une fois. 
Ainsi, ils seront remboursés plus rapidement. 
 
Avec les ordres, nous renforcerons la qualité du 
contrôle interne et de l'audit des prestations. Le cas 
échéant, le cadre légal sera adapté et des contrôles 
de qualité seront instaurés. 
 
 
J'ai lu dans les avis des ordres que les justiciables 
parviennent à se frayer un chemin vers l'assistance 
juridique de deuxième ligne. Les obstacles 
administratifs doivent être supprimés autant que 
faire se peut et l'administration doit être numérique 
dans la mesure du possible. Par exemple, je veux 
inscrire dans le Code judiciaire que le justiciable doit 
pouvoir s'inscrire dans un bureau d’assistance 
juridique à l'aide de sa carte d'identité électronique, 
sans avoir à présenter toutes sortes de documents 
papier. 
 

Ik zal daarvoor een voorontwerp aan de regering 
voorleggen. Ik wil de advocaten vanaf 2024 twee 
keer per jaar uitbetalen in plaats van één keer. 
Daardoor zullen ze sneller worden vergoed. 
 
Samen met de ordes zullen we de kwaliteit van de 
interne controle en de audit van de prestaties 
versterken. Waar nodig zal het wettelijke kader 
worden aangepast en worden kwaliteitscontroles 
ingevoerd. 
 
Ik lees in de adviezen van de ordes dat de 
rechtzoekenden vlot de weg vinden naar de 
juridische tweedelijnsbijstand. Administratieve 
obstakels moeten zoveel mogelijk worden 
weggenomen en de administratie moet waar 
mogelijk digitaal verlopen. Zo wil ik in het 
Gerechtelijk Wetboek verankeren dat de 
rechtzoekende zich bij een bureau voor juridische 
bijstand moet kunnen aanmelden met zijn eID-kaart, 
zonder allerlei papieren documenten te moeten 
voorleggen.  
 

01.03  Marijke Dillen (VB): Une initiative législative 

arrivera-t-elle bientôt? 
 

01.03  Marijke Dillen (VB): Komt er snel een 

wetgevend initiatief?  
 

Je pars du principe que le budget de l'aide juridique 
de deuxième ligne sera effectivement augmenté.  
 
Personnellement, je ne vois aucun inconvénient à ce 
qu’il soit procédé à des contrôles afin de vérifier si 
certains avocats n'abusent pas du système. En effet, 
les abus sont intolérables. 
 

Ik ga ervan uit dat het budget voor de juridische 
tweedelijnsbijstand effectief wordt verhoogd.  
 
Voor mij mag er wel gecontroleerd worden of 
bepaalde advocaten geen misbruik maken van het 
systeem. Dat kan immers niet worden getolereerd. 
 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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02 Question de Marijke Dillen à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"La surpopulation à la prison de Gand et la 
décision du bourgmestre" (55033572C) 
 

02 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"De overbevolking van de gevangenis van Gent 
en het burgemeestersbesluit" (55033572C) 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): La surpopulation 

carcérale n'est clairement pas résolue. La prison de 
Gand connaît la pire des situations. Selon le 
bourgmestre, plus de 500 détenus y sont 
actuellement incarcérés, alors que l'établissement 
dispose d'une capacité de 290 prisonniers. Par le 
biais d'un arrêté du bourgmestre, la ville de Gand 
demande que ce problème soit résolu d'ici au début 
du mois de mai. 
 
Quelle a été l'évolution du nombre de détenus dans 
la prison de Gand depuis le début de la législature? 
Des mesures ont-elles été prises par le passé pour 
résorber sa surpopulation? Une concertation a-t-elle 
eu lieu avec le bourgmestre? Le ministre peut-il 
garantir que le nombre de détenus dormant à même 
le sol sera réduit de moitié d'ici au début du mois de 
mars et réduit à néant avant le début du mois de 
mai? 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): De overbevolking in de 

gevangenissen raakt duidelijk niet opgelost. 
Nergens is de situatie zo schrijnend als in Gent. 
Volgens de burgemeester zitten daar momenteel 
ruim 500 gevangenen, terwijl er plaats is voor zo'n 
290. De stad Gent vraagt nu met een 
burgemeestersbesluit om dit probleem op te lossen 
tegen begin mei. 
 
 
Hoe is het aantal gevangenen in de gevangenis van 
Gent geëvolueerd sinds het begin van deze 
regeerperiode? Werden in het verleden al 
maatregelen genomen om de overbevolking daar 
aan te pakken? Is er inmiddels overlegd met de 
burgemeester? Kan de minister garanderen dat het 
aantal grondslapers tegen begin maart is gehalveerd 
en tegen begin mei volledig is opgelost? 
 

02.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je demande à Mme Dillen de poser sa 
première question par écrit. J'y répondrai le plus 
rapidement possible. Du reste, la prison de Gand 
n'est pas la seule surpeuplée, et l'administration 
s'efforce en permanence de répartir au mieux les 
détenus entre les différentes prisons, ce qui reste 
très compliqué principalement dans les maisons 
d'arrêt, car les incarcérations n'y sont jamais 
interrompues. Un total de 281 lits a déjà été ajouté 
temporairement dans diverses prisons. À Gand, il 
s'agit de vingt lits pour hommes et dix pour femmes. 
Néanmoins, au 24 janvier 2023, 80 détenus 
devaient toujours dormir sur un matelas. Le nombre 
de prisonniers dormant à même le sol est depuis lors 
descendu à 69. 
 
Des concertations ont été organisées. Aujourd'hui, 
nous comptons 11 143 détenus pour 9 729 places. 
Le maintien en activité des prisons vétustes de 
Termonde et Saint-Gilles permet la création de 
350 nouvelles places. Les 106 places 
supplémentaires de la prison de Haren et les 
276 places supplémentaires de la nouvelle prison de 
Termonde permettront de soulager les autres 
prisons. À Termonde, les nouvelles cellules doivent 
apporter une solution à la surpopulation de la prison 
de Gand, entre autres. En attendant, nous ne 
pouvons qu'assurer une répartition optimale. La 
réduction de la population d'une prison entraîne 
inévitablement une surpopulation ailleurs. 
 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik vraag mevrouw Dillen om haar 
eerste vraag schriftelijk te stellen en ik zal die dan zo 
snel mogelijk beantwoorden. Voorts is Gent niet de 
enige gevangenis met overbevolking en de 
administratie tracht de populatie tussen de 
gevangenissen continu zoveel mogelijk te spreiden. 
Vooral in de arresthuizen blijft dat heel moeilijk. Er is 
in dezen natuurlijk ook geen opnamestop. In diverse 
gevangenissen zijn al tijdelijk bedden bijgeplaatst, 
281 in totaal. Voor Gent gaat het om 20 bedden voor 
mannen en 10 voor vrouwen. Toch moesten daar op 
24 januari 2023 nog altijd 80 gedetineerden op een 
matras overnachten. Ondertussen zakte het aantal 
grondslapers tot 69. 
 
 
Er is overleg geweest. Vandaag zijn er in totaal 
11.143 gedetineerden voor 9.729 plaatsen. Door de 
verouderde gevangenissen van Dendermonde en 
Sint-Gillis open te houden, worden 350 nieuwe 
plaatsen gecreëerd. Ook de extra capaciteit van de 
gevangenis van Haren met 106 plaatsen en van 
Nieuw-Dendermonde met 276 plaatsen moet de 
andere gevangenissen ontlasten. In Dendermonde 
moeten de nieuwe cellen een oplossing vormen voor 
onder andere de overbevolking in Gent. Intussen 
kunnen we alleen maar zo goed mogelijk spreiden. 
Minder volk in de ene gevangenis leidt onvermijdelijk 
tot overbevolking elders.  

 

Bien sûr, nous entretenons un dialogue régulier avec Uiteraard gaan we regelmatig in dialoog met de 
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la magistrature. Des ajustements légaux seront 
effectués pour réduire le nombre de détentions 
provisoires. Des plateformes de concertation sont en 
cours de développement au niveau provincial afin 
que les différents partenaires puissent discuter entre 
eux de la surpopulation. La première a été lancée à 
Anvers et j'aimerais qu’il y en ait dans toutes les 
provinces. Quatre tables rondes ont déjà été 
organisées sur des sujets connexes: la détention 
provisoire, l'internement, l’exécution des peines et 
les détenus sans droit de séjour. La dernière 
discussion a eu lieu le 27 janvier. 
 

magistratuur. Er komen wettelijke aanpassingen om 
het aantal voorlopige hechtenissen terug te dringen. 
Overlegplatformen worden uitgewerkt op provinciaal 
niveau, zodat de verschillende partners de 
overbevolking onderling kunnen bespreken. Dat is 
nu gestart in Antwerpen en ik wil dit graag voor elke 
provincie. Ook waren er al vier rondetafelgesprekken 
over aanverwante thema’s: de voorlopige hechtenis, 
de internering, de strafuitvoering en de 
gedetineerden zonder recht op verblijf. Het laatste 
gesprek vond plaats op 27 januari. 

 

02.03  Marijke Dillen (VB): Gand n'est évidemment 

pas la seule prison concernée, mais c'est la première 
fois que le bourgmestre de Gand tire la sonnette 
d'alarme. De plus, 69 détenus dormant à même le 
sol sont 69 détenus de trop. Pourriez-vous fournir 
des précisions concrètes concernant le transfert de 
Gand à Termonde? En ce qui concerne le dialogue 
avec la magistrature, nous constatons que la 
décision de la chambre du conseil et de la chambre 
des mises en accusation n'est pas prise à la légère. 
Il s’agit généralement de mesures très réfléchies et 
justifiées. À Anvers, par exemple, il y a tous ces 
dossiers résultant de Sky ECC et il s’agit de dossiers 
volumineux. 
 

02.03  Marijke Dillen (VB): Gent is uiteraard niet de 

enige betrokken gevangenis, maar het is wel voor 
het eerst dat de burgemeester van Gent aan de 
alarmbel trekt. Bovendien zijn 69 grondslapers er 
nog altijd 69 te veel. Wat moet ik mij concreet 
voorstellen bij de overplaatsing van Gent naar 
Dendermonde? Wat de dialoog met de magistratuur 
betreft, stellen we vast dat er voor de beslissing van 
de raadkamer en van de KI niet over één nacht ijs 
wordt gegaan. Meestal gaat het om zeer overwogen 
en terechte maatregelen. In Antwerpen zit men 
bijvoorbeeld met al die dossiers die het gevolg zijn 
van Sky ECC en dat zijn zware dossiers. 
 

De plus en plus de dossiers d’une gravité certaine 
font aussi l'objet, désormais, d'un traitement quant 
au fond devant le tribunal. Dans la pratique, 
l'arrestation immédiate n'est plus, aujourd’hui, 
ordonnée rapidement lorsque de lourdes peines 
d’emprisonnement sont infligées, ce qui est sans 
doute dû à la surpopulation carcérale.  
 

Meer en meer ernstige dossiers komen nu ook ten 
gronde voor. In de praktijk wordt niet meer snel de 
onmiddellijke aanhouding bevolen als zware 
gevangenisstraffen worden opgelegd, waarschijnlijk 
met de overbevolking in het achterhoofd.  

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Ellen Samyn à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"L'extradition de M. Puigdemont" (55033809C) 
 

03 Vraag van Ellen Samyn aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"De uitlevering van Puigdemont" (55033809C) 
 

03.01  Ellen Samyn (VB): La Cour de justice de 

l’Union européenne a rendu un arrêt dans l'affaire de 
l'ancien premier ministre catalan Puigdemont. 
 
Quelles sont les conséquences concrètes de cet 
arrêt pour son éventuelle extradition? La Justice va-
t-elle enquêter? Entre-temps, la Cour s'est-elle déjà 
prononcée sur l'immunité parlementaire de 
M. Puigdemont? Pensez-vous qu’il ne sera pas 
extradé aussi longtemps qu’une décision n’aura pas 
été prise à ce sujet? 
 

03.01  Ellen Samyn (VB): Het Europees Hof van 

Justitie heeft een oordeel geveld in de zaak van de 
Catalaanse ex-premier Puigdemont. 
 
Wat zijn de concrete gevolgen van dit arrest op zijn 
eventuele uitlevering? Gaat justitie een onderzoek 
voeren? Heeft het Europees Hof zich inmiddels 
reeds uitgesproken over de parlementaire 
onschendbaarheid van de heer Puigdemont? Zal hij, 
zolang hierover geen beslissing is genomen, niet 
worden uitgeleverd? 
 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Une première analyse nous apprend 
que la Cour de justice de l'Union européenne 
confirme sa jurisprudence constante. Le principe de 
confiance mutuelle implique que les mandats d'arrêt 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Een eerste analyse leert ons dat het 
Europees Hof van Justitie zijn vaststaande 
rechtspraak bevestigt. Het beginsel van wederzijds 
vertrouwen houdt in dat de Europese 
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européens soient, en principe, reconnus mais il ne 
s'agit pas non plus d'une confiance aveugle. Des 
restrictions peuvent être décrétées dans des 
circonstances exceptionnelles. 
 
Les procédures préjudicielles, telles que l'arrêt du 
31 janvier 2023, ont pour unique but de se prononcer 
sur l'interprétation des instruments européens, afin 
de garantir une interprétation et une application 
uniformes du droit européen sur l'ensemble du 
territoire de l'Union européenne. Cet arrêt fixe les 
étapes et les éléments qui doivent être appréciés 
lorsque des juridictions nationales ont à se 
prononcer sur la question de savoir si la mise à 
exécution d'un mandat d'arrêt européen est 
susceptible de constituer une violation d'un droit 
fondamental inscrit dans le droit de l'Union. Dans les 
limites de cette interprétation, les autorités 
judiciaires des États conservent leur compétence 
décisionnelle souveraine en toutes circonstances. 
 
Aucune procédure d'extradition n'est en cours 
actuellement. Les autorités espagnoles ont d'ailleurs 
retiré les mandats d'arrêt européens qu'elles avaient 
lancés.  
 
Le dossier relatif à la levée de l'immunité est toujours 
pendant. 
 

aanhoudingsbevelen in beginsel worden erkend, 
maar het betekent geen blind vertrouwen. 
Beperkingen kunnen worden toegestaan in 
uitzonderlijke omstandigheden. 
 
De bedoeling van prejudiciële procedures, zoals het 
arrest van 31 januari 2023, bestaat er enkel in zich 
uit te spreken over de interpretatie van de Europese 
instrumenten, teneinde een uniforme interpretatie en 
toepassing van het Europees recht op het volledige 
grondgebied van de Europese Unie te waarborgen. 
Dit arrest verstrekt stappen en elementen die 
moeten worden beoordeeld wanneer nationale 
rechtscolleges zich moeten uitspreken over de vraag 
of de tenuitvoerlegging van een Europees 
aanhoudingsbevel zou leiden tot een schending van 
een grondrecht in het unierecht. Binnen de grenzen 
van die interpretatie behouden de gerechtelijke 
autoriteiten van de staten steeds een soevereine 
beoordelingsbevoegdheid. 
 
Momenteel loopt er geen enkele 
uitleveringsprocedure. De Spaanse autoriteiten 
hebben de Europese aanhoudingsbevelen immers 
ingetrokken.  
 
De zaak van de opheffing van de onschendbaarheid 
is nog steeds hangende. 
 

03.03  Ellen Samyn (VB): Il serait inadmissible que 

l’Espagne, État membre de l’UE, se serve de la 
Belgique en général et de la justice en particulier 
comme d’un levier pour limiter ou brider la liberté 
d'expression pour des raisons politiques. Le Vlaams 
Belang espère que tout sera mis en œuvre pour 
empêcher l'extradition de M. Puigdemont. 
 

03.03  Ellen Samyn (VB): België in het algemeen en 

justitie in het bijzonder, mogen niet gebruikt en 
misbruikt worden door de Spaanse lidstaat in een 
politiek precept om de vrije meningsuiting te 
beknotten of aan banden te leggen. Het Vlaams 
Belang hoopt dat alles in het werk wordt gesteld 
opdat de heer Puigdemont nooit wordt uitgeleverd. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Sophie De Wit à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"La tolérance zéro pour la violence contre les 
prestataires de soins" (55034027C) 
 

04 Vraag van Sophie De Wit aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"De nultolerantie voor geweld t.a.v. alle 
hulpverleners" (55034027C) 
 

04.01  Sophie De Wit (N-VA): Lundi, à Izegem, un 

nouveau cas de violence a eu lieu à l'encontre du 
personnel soignant. La question de la tolérance zéro 
à l'égard de la violence contre le personnel soignant 
se pose une nouvelle fois, dès lors que sans les 
nombreux incidents, il est déjà difficile de trouver des 
personnes qui souhaitent travailler dans le secteur 
des soins.  
 
En savons-nous déjà plus sur les violences 
commises à l'hôpital Sint-Jozef? Le ministre et le 
gouvernement sont-ils partisans de la tolérance zéro 
à l'égard de la violence contre le personnel soignant, 
y compris hospitalier? Les directives sur la violence 
à l'égard de la police seront-elles étendues à 

04.01  Sophie De Wit (N-VA): In Izegem was er 

maandag het zoveelste geval van geweld tegen 
hulpverleners. Nultolerantie van geweld tegen 
hulpverleners komt weer bovendrijven, want het is 
zonder de vele incidenten al moeilijk genoeg om 
mensen te vinden die in de zorg willen werken.  
 
 
 
Is er al meer duidelijkheid over de geweldpleging in 
het Sint-Jozefziekenhuis? Zijn de minister en de 
regering voorstander van nultolerantie van geweld 
tegen alle hulpverleners, inclusief 
ziekenhuispersoneel? Zullen de richtlijnen over 
geweld tegen de politie worden uitgebreid naar alle 
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l'ensemble du personnel soignant? 
 

hulpverleners?  
 

04.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je ne peux pas m'exprimer sur un 
dossier individuel. La directive COL 3208 prévoit une 
réponse judiciaire appropriée en cas d'actes graves 
de violence commis à l'encontre de tous les 
secouristes. Il peut s'agir de privation de liberté, de 
présentation à un magistrat et d'information de 
l'employeur. 
 
Dans ce cas, le parquet a agi en conséquence. Le 
procureur du Roi a ordonné immédiatement 
d’entamer une instruction afin qu’un mandat d'arrêt 
puisse être éventuellement décerné. Cette 
instruction est en cours. 
 
Dès mon entrée en fonction, j'ai demandé au Collège 
des procureurs généraux de suivre scrupuleusement 
la directive COL 3208, de l’appliquer strictement et 
de l’évaluer à intervalles réguliers. Telle est la réalité 
des faits, et le Collège se concerte également avec 
des représentants des groupes protégés. 
 
Les articles figurant dans le projet de nouveau Code 
pénal qui portent sur la violence à l'encontre de la 
police et d'autres groupes protégés feront l'objet 
d'une entrée en vigueur accélérée. À cette fin, les 
démarches nécessaires sont entreprises au sein du 
gouvernement et elles le seront donc aussi 
prochainement au Parlement. 
 

04.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik kan niet communiceren over een 
individueel dossier. Richtlijn COL 3208 voorziet in 
een gepaste gerechtelijke reactie voor ernstige 
geweldpleging tegen alle hulpverleners. Dat kan 
vrijheidsberoving zijn, voorleiding voor een 
magistraat en informeren van de werkgever.  
 
 
In dit geval werd door het parket navenant 
gehandeld. De procureur des Konings heeft 
onmiddellijk een gerechtelijk onderzoek gevorderd 
met het oog op een aanhoudingsmandaat. Het 
onderzoek loopt.  
 
Van bij mijn aantreden heb ik het College van 
procureurs-generaal gevraagd COL 3208 nauw op 
te volgen, streng toe te passen en regelmatig te 
evalueren. Dat gebeurt en het College overlegt ook 
met vertegenwoordigers van de beschermde 
groepen.  
 
De artikelen in het ontwerp van nieuw Strafwetboek 
die gaan over geweld tegen de politie en andere 
beschermde beroepsgroepen, zullen versneld in 
werking treden. Hiertoe worden de nodige stappen 
gezet binnen de regering en dus binnenkort ook in 
het Parlement. 
 

04.03  Sophie De Wit (N-VA): C'est une bonne 

nouvelle, car il s'agit d'une demande réelle du 
secteur des soins de santé, qui se sent parfois un 
peu oublié. Tout deviendra clair quand les textes 
législatifs seront soumis au Parlement.  
 

04.03  Sophie De Wit (N-VA): Dat is een goede 

zaak, want de vraag leeft echt wel binnen de 
zorgsector, die zich soms wat vergeten voelt. Het zal 
duidelijk worden als we de wetteksten te zien krijgen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Sophie De Wit à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"Le piratage d'Exclu Messenger" (55034028C) 
 

05 Vraag van Sophie De Wit aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"De kraak van Exclu Messenger" (55034028C) 
 

05.01  Sophie De Wit (N-VA): Grâce au piratage de 

l'application de chat Exclu Messenger, des 
enquêteurs néerlandais ont interpellé 42 suspects, 
fouillé 79 locaux et saisi des drogues, des armes et 
4 millions d'euros. Le ministre peut-il nous en dire 
plus sur ces actions? 
 

05.01  Sophie De Wit (N-VA): Dankzij de kraak van 

de chatapplicatie Exclu Messenger hebben 
Nederlandse misdaadbestrijders 42 verdachten 
opgepakt, 79 panden doorzocht en drugs, wapens 
en 4 miljoen euro in beslag genomen. Kan de 
minister deze acties toelichten? 
 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il n'appartient pas à la Justice belge, et 
encore moins au ministre belge de la Justice, de 
communiquer à ce sujet. Le crime organisé dépend 
de la communication cryptée pour une 
communication rapide. Outre Sky ECC, il y a des 
fournisseurs tels que EncroChat et ANOM. Le trafic 
de cocaïne est l'une des formes de criminalité les 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het is niet aan de Belgische justitie, 
laat staan de Belgische minister van Justitie, om 
hierover te communiceren. De georganiseerde 
misdaad is voor snelle communicatie afhankelijk van 
versleutelde communicatie. Naast Sky ECC zijn er 
ook aanbieders zoals EncroChat en ANOM. 
Cocaïnesmokkel is een van de lucratiefste 
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plus lucratives, que la Justice et la police continuent 
de combattre avec nos partenaires internationaux. 
Nous restons attentifs aux nouveaux canaux de 
communication et faisons le nécessaire pour les 
mettre à nu. 
 

misdaadvormen, die justitie en politie samen met 
onze internationale partners blijven bestrijden. We 
blijven alert voor nieuwe communicatiekanalen en 
doen het nodige om die bloot te leggen. 
 

05.03  Sophie De Wit (N-VA): Il est en effet 

important de rester vigilant. J'espère qu'il y a 
suffisamment de ressources pour assurer un suivi 
adéquat. Le piratage des enquêteurs néerlandais a 
eu un impact en Belgique, où des locaux ont fait 
l’objet de perquisitions lors desquelles d'importantes 
sommes d'argent liquide ont été trouvées. Je 
comprends toutefois que le ministre ne peut pas 
communiquer de détails. 
 

05.03  Sophie De Wit (N-VA): Het is inderdaad 

belangrijk dat we alert blijven. Ik hoop dat er 
voldoende middelen zijn om dit goed op te volgen. 
De Nederlandse kraak heeft wel impact gehad in 
België, want er werden hier panden doorzocht 
waarbij grote sommen cash werden gevonden. Maar 
ik begrijp dat de minister geen details kan geven. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Marijke Dillen à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"L'arriéré de paiements dont sont victimes les 
serruriers travaillant pour la Justice" (55033813C) 
 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"De betalingsachterstand bij slotenmakers die 
voor Justitie werken" (55033813C) 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Un serrurier se plaint de 

factures non honorées par le SPF Justice. 
 
Quelle est la procédure à suivre et quel est le délai 
de paiement? Est-il exact que les problèmes ne se 
produisent qu'avec les factures plus anciennes? 
Comment le ministre veillera-t-il à ce qu'elles soient 
payées le plus rapidement possible? 

 

06.01  Marijke Dillen (VB): Een slotenmaker klaagt 

over onbetaalde facturen van de FOD Justitie. 
 
Welke procedure moet er gevolgd worden en wat is 
de betalingstermijn? Klopt het dat de problemen zich 
enkel voordoen met oudere facturen? Hoe zal de 
minister ervoor zorgen dat ze zo spoedig mogelijk 
worden betaald? 
 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il s'agit d'un problème qui se pose 
depuis très longtemps au sein de la Justice. J'ai 
inscrit dans ma note de politique générale l'objectif 
d'un paiement correct et à temps. L'arriéré historique 
de paiement a ainsi été résorbé. 
 
Le serrurier en question ne connaissait 
manifestement pas les nouvelles procédures 
entrées en vigueur le 1er janvier 2020. Le bureau de 
taxation d'Anvers n'a jamais reçu de facture de sa 
part. 
 
La procédure à suivre est la suivante. Le prestataire 
qui a effectué un travail rédige un devis. Ensuite, le 
donneur d'ordre approuve ce devis ou demande sa 
rectification. Enfin, le prestataire doit transmettre au 
service de taxation la facture, le bon de commande 
et l'approbation de la facture par le donneur d'ordre. 
Ces étapes peuvent être effectuées par voie 
numérique. 
 
Plus de 200 000 factures et frais de justice ont été 
traités en 2022. Le délai de paiement s'élevait en 
moyenne à 35 jours – 34 jours pour les serruriers. Le 
traitement final par les bureaux de taxation se 
déroule sans encombre. Il peut y avoir des retards 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dit is een oud zeer binnen Justitie. In 
mijn beleidsnota heb ik een punt gemaakt van een 
tijdige en correcte betaling. Hierdoor is er geen 
historische betalingsachterstand meer.  
 
 
De bewuste slotenmaker bleek niet op de hoogte te 
zijn van de nieuwe procedures die ingegaan zijn op 
1 januari 2020. Het taxatiebureau van Antwerpen 
heeft nooit een factuur van hem ontvangen.  
 
 
De procedure die moet worden gevolgd is de 
volgende: de leverancier die een opdracht heeft 
uitgevoerd stelt een ontwerpfactuur op, waarna de 
opdrachtgever deze goedkeurt of om een 
verbetering vraagt. Tenslotte moet de leverancier de 
factuur, de bestelbon en de goedkeuring van de 
factuur door de opdrachtgever bezorgen aan de 
taxatiedienst. Dat kan allemaal digitaal.  
 
In 2022 werden er meer dan 200.000 facturen en 
gerechtskosten verwerkt. Gemiddeld was de 
betaaltermijn 35 dagen. Voor slotenmakers was de 
gemiddelde betaaltermijn 34 dagen. De afhandeling 
bij de taxatiebureaus verloopt vlot. Er kunnen 
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lors de la réception du bon de commande ou au 
moment de l'approbation de la facture par le donneur 
d'ordre.  
 

vertragingen ontstaan bij het verkrijgen van een 
bestelbon of bij de goedkeuring van de factuur door 
de opdrachtgever. 
 

Les factures doivent être envoyées au bureau de 
taxation dans les six mois suivant la prestation. 
Depuis mai 2022, cela peut se faire de manière 
numérique via Justinvoice. L'état d’avancement du 
dossier peut également être suivi de manière 
entièrement numérique. 
 

Facturen moeten binnen de zes maanden na de 
prestatie ingeleverd worden bij het taxatiebureau. 
Sinds mei 2022 kan dat digitaal via Justinvoice. De 
staat van het dossier kan ook volledig digitaal 
worden opgevolgd.  
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Il semble donc que ce 

cas soit basé sur un regrettable malentendu. Je me 
réjouis que des efforts soient faits pour lutter contre 
les retards de paiement. Les délais de paiement plus 
courts constituent une bonne évolution. 
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Blijkbaar is dit dus 

gebaseerd op een spijtig misverstand. Ik ben blij dat 
er werk gemaakt wordt van de laattijdige betalingen. 
De kortere betaaltermijnen zijn een goede evolutie. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions jointes nos 55033849C 
et 55033915C de Mme Dillen et de M. Boukili sont 
reportées, tout comme les questions jointes 
nos 55033889C et 55034012C de M. Boukili et 
M. Aouasti. La question n° 55033922C de M. Boukili 
est également reportée. Il en va de même pour la 
question n° 55034014C de Mme Bury. La question 
n° 55033938C de M. Kir est supprimée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De samengevoegde vragen 
nrs. 55033849C en 55033915C van mevrouw Dillen 
en de heer Boukili worden uitgesteld, net als de 
samengevoegde vragen nrs. 55033889C en 
55034012C van de heer Boukili en de heer Aouasti. 
Ook vraag nr. 55033922C van de heer Boukili wordt 
uitgesteld. Vraag nr. 55034014C van mevrouw Bury 
wordt eveneens uitgesteld. Vraag nr. 55033938C 
van de heer Kir vervalt. 

 

07 Questions jointes de 

- Denis Ducarme à Vincent Van Quickenborne 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L’usage de 
pistolets à air comprimé par des fonctionnaires en 
Flandre" (55034003C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le souhait d'équiper 
les fonctionnaires de VLABEL d'armes à air 
comprimé et de sprays au poivre" (55034018C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Denis Ducarme aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Het gebruik van 
luchtdrukpistolen door Vlaamse ambtenaren" 
(55034003C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Het verzoek om 
ambtenaren van VLABEL uit te rusten met 
luchtdrukgeweren en pepperspray" (55034018C) 
 

07.01  Marijke Dillen (VB): Comme les 

fonctionnaires de l'administration fiscale flamande 
sont souvent confrontés à des agressions lors de 
leurs contrôles sur place, le ministre flamand des 
Finances a demandé il y a six mois au ministre 
fédéral de la Justice l'autorisation d'équiper les 
fonctionnaires de pistolets à air comprimé et de 
spray au poivre. Quelle est la position du ministre 
Van Quickenborne ? 
 

07.01  Marijke Dillen (VB): Omdat de mobiele 

ambtenaren van de Vlaamse Belastingdienst vaak 
worden geconfronteerd met agressie, heeft de 
Vlaamse minister van Financiën een half jaar 
geleden aan de federale minister van Justitie de 
toestemming gevraagd om de ambtenaren te mogen 
uitrusten met luchtdrukgeweren en pepperspray. 
Wat is het standpunt van minister Van 
Quickenborne? 
 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La demande est en cours. Des 
informations supplémentaires ont été demandées à 
VLABEL, ainsi qu'un avis de la police. Il faut disposer 
de très bonnes raisons pour équiper des services 
autres que la police d'armes. Nous ne procédons 
pas à la légère. 
 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De aanvraag is in behandeling. Er is 
extra informatie aangevraagd bij VLABEL, evenals 
een advies van de politie. Om andere diensten dan 
de politie uit te rusten met wapens, moeten er zeer 
goede redenen zijn. Wij gaan niet over één nacht ijs. 
 

07.03  Marijke Dillen (VB): Quand pouvons-nous 

attendre la réponse définitive ? 

07.03  Marijke Dillen (VB): Wanneer mogen we het 

definitieve antwoord verwachten? 
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07.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je ne saurais vous le dire. Nous 
dépendons d’avis de la police. 
 

07.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dat kan ik niet zeggen. We zijn 
afhankelijk van het advies van de politie. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
14 h 46. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 14.46 uur. 
 

 


